
信息学院2016届毕业生专业相关介绍
一、学院简介
华侨大学信息科学与工程学院成立于2000年5月，其前身是电子工程系和电气工程系。学院现有教职工149名，全日制本科生2200多名，研究生300多名。学院有7个本科专业，3个一级学科硕士点，10个二级学科硕士点，2个工程硕士点，办学规模居全校之首。
多年来，学院在多个领域取得了可喜成绩。近五年来，承担了国家自然科学基金面上项目20多项；福建省科技重点项目10项，福建省自然科学基金项目20多项；横向科技项目30多项。获得省部级科研成果奖励3项；发表学术论文700多篇，被SCI、EI、ISTP收录400多篇；授权专利18件。学院现有福建省“百千万人才工程人选”2人，“闽江学者”2人，“桐江学者”2人，福建省“百人计划”1人，厦门市“双百计划”1人，福建省“新世纪优秀人才支持计划人选”2人。
学院十分重视对学生实践能力和创新精神的培养，全面提升学生的综合素质。良好的教育平台，极大提升了学生的培养质量。学院学生多次在在全国大学生电子设计竞赛、福建省大学生电子设计竞赛、“挑战杯”大学生课外科技作品竞赛、“飞思卡尔”杯全国大学生智能汽车竞赛、全国数学建模竞赛，全国大学生英语竞赛、全国大学生数学竞赛、“盛群杯”单片机竞赛、“毕昇杯”大学生创新设计竞赛、福建省大学生光电设计竞赛等学生专业学科竞赛中荣获大奖，表现出了良好的创新、创造能力。2008级本科生刘先河撰写的论文发表在国际顶级期刊上引起强烈反响，2010级靳博洋同学荣获美国东华盛顿大学“2011年冬季院长名单奖”，是我校实施“1+2+1中美人才培养计划”获此殊荣的第一人。 新的时期，学院将继续秉承“会通中外、并育德才”的办学理念，进一步提高办学质量和科学研究水平，努力创建“基础雄厚、特色鲜明” 的学科。
二、专业介绍
研究生：
1、光学工程专业
硕士生数：12人
研究方向：1、传输光学2、光电薄膜材料和器件；3、光通信与光传感技术4、非成像光学设计。
主要课程：电磁场的数值计算方法、光电子学导论、高等光学、光电测量原理与技术、光学系统设计等。
适合就业单位：本专业着力培养光学设计、现代光学、光电子学、激光、光纤通信、光信息处理等领域的高科技人才。毕业后能担任高等学校的老师、光电研究所研究人员，或光电产业公司研发人员等。
2、光学专业
硕士生数：5人
研究方向：1、光学2、理论物理；3、凝聚态物理。
主要课程：非线性光学、光伏材料与器件、电磁场的数值计算方法、信息光学、光学设计等。
适合就业单位：本专业着力培养现代光学、光电子学、激光、光纤通信、光信息处理等领域的高科技人才。毕业后能担任高等学校的老师、光电研究所研究人员，或光电产业公司研发人员等。
3、物理电子学专业
硕士生数：3人
研究方向：1、光电子技术与器件2、固体电子技术及应用
主要课程：半导体器件物理、现代电路理论与技术、半导体光电子学、有机光电子器件、光电检测技术与应用等。
适合就业单位：适合从事IC、平板显示、光电子技术、光电检测与控制等方面的企业或者高校及科研院所。
4、电路与系统专业
硕士生数：4人
研究方向：1、电子系统集成与专用集成电路技术2、嵌入式系统设计与应用3、智能传感网络
主要课程：半导体器件物理、现代电路理论与技术、微电子电路和系统设计、现代数字信号处理、嵌入式系统原理与应用等。
适合就业单位：集成、电路设计、制造、电子相关的研究所、机关单位、部队、公司和工厂的设计、生产或销售部门。
5、电磁场与微波技术专业
硕士生数：3人
研究方向：不区分研究方向
主要课程：半导体器件物理、现代电路理论与技术、微波系统与工程、天线与电波传播、高等电磁理论等。
适合就业单位：适合从事电子、通信、射频等方面的科学研究和科技开发、高等学校的教学及生产部门的技术工作。
6、电工理论与新技术专业
硕士生数：5人
研究方向：1、电气传动与电能变换新技术；2、智能电网技术；3、智能技术与自动化装置。
主要课程：电网络理论、现代控制理论、人工智能与应用、微机测控与系统、最优化方法、数值分析、电气装置在线监测与故障诊断、现代电力系统分析、新型伺服系统等。
适合就业单位：各级发电厂、供电局、电网调度所，以及各类大、中型企业从事电力设计、建设、调试、生产、运行、管理、市场运营、科技开发和技术培训等工作，或从事电气设备的维护、检修、安装和调试等方面的工作。此外，还可从事其他行业中的电气技术工作。

7、信号与信息处理专业
硕士生数：4人
研究方向：1、图像处理与视频技术；2、通信中的信号处理；3、多媒体通信；4、无线通信。
主要课程：现代信号处理、矩阵理论、数值分析、信息论与编码、模式识别、现代通信技术、最优化原理与应用等。
适合就业单位: 高校、与电子信息、通信有关的研究所、机关单位、部队、公司和工厂的研发部门。
8、通信与信息系统
硕士生数：6人
研究方向： 1、多媒体通信；2、无线通信；3、图像处理与视频技术；4、通信中的信号处理。
主要课程：现代信号处理、矩阵理论、数值分析、信息论与编码、数字通信、纠错码原理、随机过程等。
适合就业单位: 高校、与电子信息、通信有关的研究所、机关单位、部队、公司和工厂的研发部门。
9、电气工程专业
硕士生数：11人
研究方向：1、智能电网技术；2、电气传动与电能变换技术3、智能技术与自动化装置4、离散事件与混杂系统
    主要课程：电网络理论,现代控制技术,现代电力电子技术、数值分析,最优化方法,现代信号处理,微机测控技术,人工智能与应用,电气装置在线监测与故障诊断等。
适合就业单位：各级发电厂、供电局、电网调度所，以及各类大、中型企业从事电力设计、建设、调试、生产、运行、管理、市场运营、科技开发和技术培训等工作，或从事电气设备的维护、检修、安装和调试等方面的工作。此外，还可从事其他行业中的电气技术工作。

10、电子与通信工程
硕士生数：12人
研究方向：1.电子系统工程；2. 通信与信息系统；3. 信号与信息处理技术；4、光电子技术。
主要课程： 1.数值计算方法，2.半导体器件物理，3.现代电路理论与技术，4.微电子电路和系统设计，5.现代数字信号处理，6.嵌入式系统原理与应用等。
适合就业单位：电子信息、通信、光电信息相关的研究所、机关单位、部队、公司和工厂的研发、生产、管理或销售部门。

11、模式识别与智能系统专业
硕士生数：5人
研究方向：1.复杂系统建模、优化与控制；2.机器人与混杂系统；3.系统工程理论与方法；
主要课程：最优化理论及算法，线性系统理论，非线性系统，随机过程，系统辨识，离散事件系统理论等。
适合就业单位：电力、交通、石油化工、纺织染整、机械等行业大型企业和银行、高校、科研院所等事业单位。
本科生：
1、电气工程及其自动化专业
本科生数：97人
培养目标：电气工程领域从事电力电子与电器设计、电力系统分析运行、研究开发、企业经营管理等方面的宽口径、复合型高级工程技术人才。
主要课程：电路原理、模拟电子技术、数字电子技术、电力电子技术、电机学、可编程逻辑控制器（PLC）、单片机原理与应用、计算机控制系统、电力系统继电保护、信号分析与处理、微机原理与接口技术、电机调速与控制、电力工程、电器控制、高电压工程、供配电技术、智能建筑及楼宇自动化。
就业方向：毕业生可在企事业单位、科研院所、信息产业、电气、电子、机械、消防、房地产等行业从事与电气电子技术有关的电气电子工程、机电产品和电力系统的研究、开发、装配、调试、计算机与自动控制装置、楼宇智能化系统的设计开发、运行维护、信息处理、实验分析、科研、管理和教育等工作。
2、电子信息工程专业
本科生数：92人
培养目标：本专业具备电子技术和信息系统的基本知识，能从事各类电子设备和信息系统的研究、设计、制造、应用和开发的高等工程技术人才。主要学习信号的获取与处理，电子设备与信息系统、微机应用的基本理论，接受电子与信息处理，微机应用实践技能的基本训练，具备设计、开发、应用和集成电子设备及信息系统的基本能力。
主要课程：电路、信号与系统、电子线路（包括模电、数电、高频）、自动控制、通信原理、数字信号处理、智能仪器、现代测试技术、高级语言设计、操作系统原理、微机原理与接口技术。
适合就业单位：本专业毕业生能在电子信息工程领域的企业和行政部门从事科学研究、教学、科技开发、产品设计与生产技术、工程设计或管理工作，相关的领域主要有：智能仪器、电子测量技术、医疗仪器、通信技术、家用电器、信息系统等，可以继续攻读通信、电子信息以及相关学科的硕士研究生，就业前景十分广泛。
3、通信工程专业
本科生数：91人
培养目标：本专业培养具备通信技术、通信系统和通信网等方面的知识，能适应通信领域内网络、系统、设备以及信息交换、传输、处理方面的科学研究、工程设计、运行维护，具有独立工作能力的高级工程技术人才。要求掌握电路与信号分析、通信系统、信号处理的理论；具有相关的科研、设计、调测、维护运行和管理的初步能力；扎实的计算机基础知识与熟练的操作技能；熟练阅读本专业外文资料和进行科技情报检索的能力；有较宽的知识面，具有较高的职业素质，包括严谨的科学作风、独立工作能力和自我知识更新的能力。
主要课程：电路分析、电子线路基础、信号与系统、数字信号处理、电磁场与电磁波、通信原理、信息论与编码技术、数据通信与计算机网络、数字程控交换技术、移动通信、卫星通信、光纤通信、图像编码与传输、微机原理与接口技术。
适合就业单位：本专业毕业生适合在电信、移动运营企业、各种通信类合资、独资企业、研究机构、设计院、各大通信公司、高等院校等部门从事科学研究、科技开发、产品设计与生产技术、工程设计、教学或管理工作。
4、电子科学与技术专业
本科生数：75人
培养目标：本专业培养适应海内外、港澳台地区社会发展需要和内地社会主义现代化建设需要。具备光电子、物理电子与微电子学领域内宽厚理论基础、实验能力和专业知识，能在该领域内从事各种电子材料、光电子材料、元器件、集成电路、乃至集成电子系统和光电子系统的设计、制造和相应的新产品、新技术、新工艺的研究、开发等方面工作的高级工程技术人才。
主要课程：电子线路（包括模电、数电、高频）、量子力学、半导体物理、微机原理与接口技术、信号与系统、电子材料物理、微电子学、集成电路分析与设计、光电子技术（包括激光技术、光纤技术和检测技术）、大规模集成电路计算机辅助设计等。
适合就业单位：本专业毕业生能适应现代通信、信息科学和光电子及微电子等行业需要，学生毕业后能够在大专院校、科研院所、技术公司等部门从事科学研究、教学、生产设计、应用开发和专业技术管理工作。
5、自动化专业
本科生数：77  人
培养目标：培养在工业控制及信息科学领域从事工程设计、系统分析运行、研究开发、经营管理等方面的德、智、体、美全面发展的高级人才。
主要课程：电路原理、模拟电子技术、数字电子技术、自动控制理论、信号分析与处理、单片机原理及应用、计算机控制系统、过程控制技术、自动检测与仪表、电力电子技术、电力拖动自动控制系统、电机与拖动基础。
就业方向：毕业生可在工矿企业、交通、银行、智能建筑行业、公司、高校及科研所从事有关自动化系统、电子信息系统的设计、安装、调试，具有较宽的就业面。
6、集成电路与集成系统专业
本科生数：38人
培养目标：本专业以集成电路设计能力为目标，培养掌握微电子和集成电路基本理论、现代集成电路设计专业基础知识和基本技能，掌握集成电路设计的EDA工具，熟悉电路、计算机、信号处理、通信等相关系统知识，能够满足集成电路设计领域及相关行业工作需求，从事集成电路设计和集成系统的研究、开发和应用。具有一定创新能力的适应现代化建设和当前急需的高级技术人才。
主要课程：电路分析基础、电子线路、信号与系统、电磁场与电磁波、微机原理与系统设计、数字信号处理、微电子工艺技术、微电子器件与电路、集成电路分析与设计等。
就业方向：集成电路设计领域及相关行业工作需求，从事集成电路设计和集成系统的研究、开发和应用。
7、应用物理专业
本科生数：39人
培养目标：本专业为理工结合专业，培养适应海外、港澳台地区社会发展需要和内地社会主义现代化建设需要，具有较扎实的物理学基础和相关应用领域的专门知识，具有较强实践能力和创新意识，能在应用物理学科、交叉学科以及相关科学技术领域从事研究、教学、新技术开发与应用以及管理工作的人才。毕业生能适应新能源和光电子等行业需要，学生毕业后可在高等院校、科研院所、技术公司等部门从事科学研究、教学、生产设计、应用开发和专业技术管理工作；部分毕业生适合在相关学科领域进一步考研或出国深造。
主要课程：电子线路、计算机高级语言、理论力学、量子力学、电动力学、固体物理、原子物理、光学、热力学统计物理、计算物理以及工程热力学、新能源原理与技术、光电子技术、半导体器件基础、应用物理专业实验等课程。
就业方向：新能源和光电子等领域从事科学研究、生产设计、应用开发和专业技术管理工作；部分毕业生适合在相关学科领域进一步考研或出国深造。 
院长或分管教学院领导签字：
学院行政公章：
